



NEMZETI  
KÖZSZOLGÁLATI  
EGYETEM  
LUDOVIKA

---

KÖZIGAZGATÁSI TOVÁBBKÉPZÉSI INTÉZET

# TÁJÉKOZTATÓ

a közigazgatási szakvizsga

**Pénzügyi- és költségvetési igazgatás  
című tananyagát érintő változásokról**

Budapest, 2024. március 4.

## **Tisztelt Vizsgáló!**

A Nemzeti Közszerológálati Egyetem (a továbbiakban: NKE) jogszabályban rögzített feladata, hogy a közigazgatási szakvizsgához kapcsolódó ismeretanyagot időközönként hatályosítsa. A közigazgatási szakvizsgáról szóló 35/1998. (II. 27.) Korm. rendelet 3. § (3) bekezdése kimondja, hogy a követelményrendszeren alapuló tananyagot az NKE – különösen a jogszabályi változásokra tekintettel – rendszeresen, de legalább évente felülvizsgálja, és szükség esetén aktualizálja.

A jogszabályi kötelezettségen alapuló hatályosítást, a tananyag átdolgozását a Nemzeti Közszerológálati Egyetem Közigazgatási Továbbképzési Intézete (a továbbiakban: NKE KTI) a 2024. január 01-jéig kihirdetett jogszabályok alapján zárta le. Az NKE KTI fontosnak tartja, hogy a közszerológálati tisztviselők ismereteiket hatályosított tananyag alapján sajátítsák el, és a 2024. márciusi vizsgaidőszak folyamán már a tankönyv lezárása, korábbi hatályosítása óta bekövetkezett jogszabályi módosulások is megjelenjenek a tananyagokban, s egyben a számonkérés alapját is képezzék.

A tananyag-kiegészítő dokumentumban minden, az adott fejezetcímen belül végrehajtott módosítás helyét az oldalszám és bekezdés feltüntetésével, dőlt betűtípussal, vastagon kiemelve jelöltük. Az új, hatályos szövegrészek pirossal szedve találhatóak, míg a hatályát veszített részek fekete áthúzással vannak jelölve. Az egyes módosítások indokolása dőlt betűvel az adott módosított szövegrészt követően került rögzítésre. A bemutatott változások tankönyvekbe történő átvezetéséről március hónapban gondoskodunk.

A tananyag-kiegészítő dokumentum kibocsátásával az NKE KTI segítséget kíván nyújtani, hogy a közigazgatási szakvizsgára Ön a lehető legnaprakészebben tudjon felkészülni.

Eredményes felkészülést és sikeres vizsgát kívánunk!

Budapest, 2024. március 4.

**Nemzeti Közszerológálati Egyetem  
Közigazgatási Továbbképzési Intézet**

### **1.1.2. A MAGYAR PÉNZVISZONYOK FEJLŐDÉSI ÚTJA NAPJAINKIG** **A 9. oldalon az első bekezdés szövege az alábbiak szerint módosul:**

A magyar tervgazdaságban **sem érvényesült kellőképpen a piacgazdaság szokásos nyereségességi kényszere szemlélete**, a vevők igényeihez való alkalmazkodás követelménye.

*Indokolás: pontosítás, a piacgazdaságban nem kényszer a profit.*

### **Ugyanitt az utolsó bekezdés szövege az alábbiak szerint módosul:**

A korszak változásainak legfontosabb elemét pénzügyi szempontból az 1987–1988-as adóreformok jelentették **és a gazdasági társaságokról szóló törvény**.

*Indokolás: pontosítás, a gazdasági társaságokról szóló 1988. évi VI. törvény.*

### **1.2. A PÉNZÜGYI ÉS KÖLTSÉGVETÉSI IGAZGATÁS FOGALMA, RENDSZERTANI ELHELYEZÉSE**

#### **A 14. oldalon a második és harmadik bekezdés szövege az alábbiak szerint módosul:**

~~Az igazgatási tevékenység tartalma az állami közpénzügypolitikához, annak főleg politikai (szociális, társadalompolitikai) elveihez kötődik, míg az igazgatás technikája az államháztartás és a Magyar Nemzeti Bank konkrét tevékenységébe ágyazódik.~~

A pénzügyi és költségvetési igazgatás (mint minden közigazgatási ág) alapvetően a pénzügyi rendszert érintő jogszabályok végrehajtásának és ellenőrzésének, valamint az állam működéséhez szükséges közbevételek megszerzésének folyamatában játszik szerepet. E megállapítás a pénzügyi és költségvetési igazgatás teljes szervezetrendszerére nézve a központi szervektől a helyi önkormányzatokig terjedően igaz.

*Indokolás: egyszerűsítés, a nem releváns tananyagrészek törlése.*

#### **2.1.1. AZ ADÓIGAZGATÁS RENDSZERE, ALAPELVEI ÉS KÖVETELMÉNYEI**

##### **A 17. oldalon az utolsó mondat szövege az alábbiak szerint módosul:**

Az adóigazgatáshoz kapcsolódó alapelvek, amelyeket az egyes jogintézmények töltenek ki tartalommal, az adózási folyamat valamennyi szakaszában kell, hogy érvényesüljenek. Az alapelveket ~~egy részét az Art.14 és az Air.15, még jelentősebb részben pedig az Ákr.16 határozza meg.~~ **az adózás rendjéről szóló 2017. évi CL. törvény (Art.) és az adóigazgatási rendtartásról szóló 2017. évi CLI. törvény (Air.) határozza meg.**

*Indokolás: az Ákr. hatálya: 8. § [Általános és különös eljárási szabályok viszonya] (1) E törvény hatálya nem terjed ki c) az adó-, valamint vámigazgatási eljárásra.*

#### **2.3.1. AZ ÁLLAMADÓSSÁGKEZELÉS FŐBB KÖVETELMÉNYEI ÉS MÓDJAI**

##### **A 46. oldalon az utolsó bekezdés szövege az alábbiak szerint módosul:**

Az **államháztartási hiány finanszírozásának** alapelve a mai európai szabályozás szerint az, hogy a központi bankok monetáris függetlenségét megőrizze mint az árstabilitás fenntartásának intézményi biztosítékát, azaz a monetáris függetlenség egyik tényezőjeként a kormányok nem vehetnek fel hitelt a központi bankoktól: tilos a költségvetés közvetlen jegybanki finanszírozása. **Az uniós jog monetáris finanszírozás tilalma** szerint az Európai Központi Bank, illetve a tagállamok központi bankjai (a

továbbiakban: nemzeti központi bankok) nem nyújthatnak folyószámlahitelt vagy bármely más hitelt az uniós intézmények, szervek vagy hivatalok, a tagállamok központi kormányzata, regionális vagy helyi közigazgatási szervei, közjogi testületei, egyéb közintézményei vagy közvállalkozásai részére, továbbá ezektől közvetlenül nem vásárolhatnak adósságinstrumentumokat (EUMSZ 123. cikk). A jegybanktörvény összhangban van ezzel a szabályozással.

*Indokolás: kiegészítés az EUMSZ fontos rendelkezése alapján.*

### **3.1.1. A PÉNZÜGYI PIAC RENDSZERÉNEK ALAPJAI**

**Az 52. oldalon az első bekezdés szövege az alábbiak szerint módosul:**

Az Amerikai Egyesült Államokat, az Egyesült Királyságot és a második világháború utáni Japánt szokták az egyik típushoz sorolni, ahol a ~~szakosított hitelintézetek rendszerében~~ **specializált bankrendszerben** jellemzően önálló **betétgyűjtő** (hitelnyújtó, számlavezető) **feladatokat ellátó hitelintézetek** – amelyek kockázatvállalási képességét a törvények korlátozzák – és önálló **beruházási** (investment) **bank** típusú hitelintézetek működnek, amelyek kötvénykibocsátásokra, üzleti befektetésekre és egyéb, viszonylag kockázatos ügyletekre szakosodnak.

*Indokolás: pontosítás, a hitelintézetekről és a pénzügyi vállalkozásokról szóló 2013. évi CCXXXVII. törvény a szakosított hitelintézet kifejezést másra használja.*

### **3.3.3.2. A Befektető-védelmi Alap jogállása és működése**

**A 75. oldalon az utolsó bekezdés szövege az alábbiak szerint módosul:**

A Befektetővédelmi Alap bevételi forrásai: az egyszeri csatlakozási díj, a rendszeres éves díj, a rendkívüli befizetés, a Befektetővédelmi Alap vagyonának hozama, a Befektetővédelmi Alap által felvett kölcsön és egyéb bevétel. ~~A csatlakozó gazdálkodó szervezet a tagsági viszony keletkezésének feltételeként csatlakozási díjat fizet, amelynek mértéke a csatlakozó gazdálkodó szervezet jegyzett tőkéjének 0,5%-a, de nem lehet kevesebb, mint ötszázezer forint, és nem haladhatja meg a hárommillió forintot. Ezen túlmenően a Befektetővédelmi Alap tagja naptári évente éves díjat fizet a Befektetővédelmi Alapnak, amelynek megfizetése a díjfizetési időszakra előre esedékes. Az éves díj alapja a tárgyévet megelőző naptári évben a Befektetővédelmi Alap kártalanítási kötelezettsége alá tartozó befektetők tulajdonát képező, a Befektetővédelmi Alap tagjának kezelésében lévő pénz és értékpapír átlagos állománya. Az éves díj mértékét az igazgatóság állapítja meg a díjalap arányában, figyelembe véve a biztosított befektetők számát is. A Befektetővédelmi Alap pénzeszközei nem vonhatók el, abból a Befektetővédelmi Alap tagjai részére kifizetés semmilyen jogcímen nem teljesíthető.~~

*Indokolás: egyszerűsítés, a nem releváns tananyagrészek törlése.*